



«ЧЕЛОВЕК ИМЕЕТ
ПРАВО ИССЛЕДОВАТЬ
ТОЛЬКО
РОДНОЙ ЯЗЫК,
КОТОРЫМ ВЛАДЕЕТ
В СОВЕРШЕНСТВЕ,
ЧУВСТВУЕТ ВСЕ
ЕГО НЮАНСЫ»
(Г. И. ЛАВРЕНТЬЕВ).
К ЮБИЛЕЮ
ПРОФЕССОРА

“A PERSON HAS
THE RIGHT TO STUDY
ONLY THEIR NATIVE
LANGUAGE, WHICH
THEY MASTER
PERFECTLY AND FEEL
ALL ITS NUANCES”
(G. I. LAVRENTIEV).
ON THE OCCASION
OF THE PROFESSOR’S
ANNIVERSARY

В 2023 г. марийское научно-педагогическое сообщество отметило 90 лет со дня рождения Гурия Ивановича Лаврентьева, известного исследователя марийского языка, доктора филологических наук, профессора.

Родился будущий ученый 4 октября 1933 г. в деревне Семисола Моркинского района Марийской АССР в крестьянской семье. Родители Иван Семенович и Ефросинья Петровна, воспитывая семерых детей, старались подерживать их во всем.

В 1950 г., после окончания Моркинской средней школы, Г. И. Лаврентьев поступил на факультет механизации сельского хозяйства Казанского сельскохозяйственного института, однако вскоре убедился, что специальность инженера-механика его не привлекает, а потому оставил институт и возвратился домой. Работники районного отдела образования, зная об интересе Гурия Ивановича к изучению языков, предложили ему работать учителем немецкого языка и физкультуры в одной из школ Моркинского района. Так, он вел

занятия в Купсолинской и Шордурской семилетних школах. Здесь у Г. И. Лаврентьева появился интерес к профессии учителя русского языка и литературы, и в 1953 г. он поступил в Марийский государственный педагогический институт им. Н. К. Крупской на отделение русского языка и литературы для национальных школ.

Еще в 1957 г., будучи студентом, впервые находясь в составе фольклорно-диалектологической экспедиции, Гурий Иванович приобрел навыки транскрибирования звучащей речи, начал постигать тайны звукового строя родного языка, усвоил особенности говора исследуемой территории. Вскоре после окончания пединститута в 1958 г. и получения диплома (№ К745328) Г. И. Лаврентьев начал преподавать русский язык и стал завучем в Шордурской и Нурумбальской средних школах Моркинского района.

В 1962 г. профессор Н. Т. Пенгитов пригласил Г. И. Лаврентьева, к тому моменту уже отца трех дочерей, поступить

в аспирантуру при кафедре марийского языка и литературы МГПИ им. Н. К. Крупской. Именно с этого времени началась научная деятельность профессора. Доминантой его научных интересов стали ареалогия и диалектология. Под руководством профессора Н. Т. Пенгитова Гурий Иванович написал диссертацию по теме «Волжский говор марийского языка», защита которой состоялась 20 апреля 1967 г. в Тартуском государственном университете. Официальными оппонентами выступили академик Академии наук ЭССР Пауль Аристэ и кандидат филологических наук И. Г. Иванов, давшие высокую оценку работе Г. И. Лаврентьева. Волжский говор, распространенный на юго-востоке Республики Марий Эл, до того времени не служил предметом специального комплексного исследования. Будучи промежуточным звеном между луговыми горными наречиями, он сочетал в себе их языковые черты, а соседство с пограничными республиками – Татарстаном и Чувашией – способствовало

появлению в его фонетической структуре и грамматическом строе тюркоязычных особенностей, представляющих определенный интерес как для компаративистики, так и для контрастивной лингвистики. Первая глава диссертации посвящена звуковому строю волжского говора, во второй главе освещаются его морфологические особенности. При этом все части речи, за исключением глагола, который рассматривается более детально, описываются в контексте констатации расхождений диалектного материала с литературной нормой, в отдельных случаях раскрываются причины того или иного отличия.

В 1965–1967 гг. Г. И. Лаврентьев – учитель русского и марийского языков, заместитель директора по учебно-воспитательной работе Цибикнурской средней школы Медведевского района Марийской АССР.

В августе 1967 г. Г. И. Лаврентьев занял должность старшего преподавателя русского языка на соответствующей кафедре Глазовского педагогического института им. В. Г. Короленко (Удмуртия). Имея за спиной основательную филологическую подготовку по русистике и общему языкознанию, вел лекционные и семинарские занятия по введению в языкознание и исторической фонетике, грамматике русского языка, диалектологии и старославянскому языку. В апреле 1971 г. ВАК утвердил Г. И. Лаврентьева в ученном звании доцента (МДЦ № 061103).

В 1974 г. Гурий Иванович вернулся в Йошкар-Олу и приступил к работе на кафедре русского и общего языкознания Марийского государственного университета (1974–1985 гг.). Он читал лекции по дисциплинам историко-лингвистического цикла и вел практические занятия. В то же время продолжал исследования в области словоизменительной и словообразовательной морфемике современного марийского литературного языка.

В 1985–1998 гг. Г. И. Лаврентьев заведовал кафедрой русского языка и литературы в Марийском институте образования.

Весной 1994 г. на ученом совете по защите докторских диссертаций при Марийском государственном университете Г. И. Лаврентьев защитил работу по теме «Морфемная структура слова и словообразование в современном марийском языке», в которой исследовал словоизменительную и словообразовательную морфемную структуру марийского языка. Официальными оппонентами были доктор филологических наук, профессор А. И. Кузнецова (Москва), Л. П. Васикова и Н. И. Исанбаев (Йошкар-Ола). В ноябре того же года Гурию Ивановичу была присуждена ученая степень доктора филологических наук (ДК № 000527).

Его монография «Состав слова и словообразование в современном марийском языке» ценится не только у нас, но и за рубежом.

В сентябре 1998 г. Г. И. Лаврентьев вернулся на кафедру русского и общего языкознания Марийского государственного университета и как профессор проработал здесь до июля 2005 г. Гурий Иванович читал лекции и вел семинарские занятия по старославянскому языку, введению в славянскую филологию, исторической фонетике, грамматике русского языка, русской диалектологии и введению в языкознание.

Г. И. Лаврентьев был членом совета по защите докторских и кандидатских диссертаций при Марийском государственном университете, регулярно выступал в качестве оппонента на защитах диссертаций. Гурий Иванович Лаврентьев – строгий оппонент исследований по марийскому и другим финно-угорским языкам. Он рецензировал 12 кандидатских диссертаций и 8 докторских исследований, писал отзывы на многие монографии и учебные пособия.

Труды Г. И. Лаврентьева широко обсуждались и получали одобрение на международных конгрессах финно-угроведов (Сыктывкар, 1985 г.; Йошкар-Ола, 2005 г.), многих научных конференциях и симпозиумах в Сыктывкаре, Йошкар-Оле, Ижевске, Саранске, Ужгороде, Чебоксарах, Нижнем Новгороде.

Круг научных интересов Г. И. Лаврентьева был широк. Его работы посвящены проблемам диалектологии и фонетики: «Шумные щелевые переднеязычные согласные в волжском говоре марийского языка» (1965), «Система фонем волжского говора марийского языка» (1968), «Гармония гласных в волжском говоре марийского языка» (1969), «Зарождение протез и эпентез в волжском говоре марийского языка» (1973); морфологии: «Императив и оптатив в волжском говоре марийского языка» (1965), «Послелоги и частицы в волжском говоре марийского языка» (1968), «Категория числа имен существительных в волжском говоре марийского языка» (1971), «Семантико-грамматический статус марийского инфинитива» (2010); словообразования: «Заметки по марийскому словообразованию» (1987), «Членимость основ и словообразовательная производность (на материале марийского литературного языка)» (1995); морфемике: «Исторические изменения в морфемной структуре марийского языка» (1973), «Членение марийского слова на морфемы» (1975), «О некоторых морфонологических явлениях в марийском языке» (1981), «Из истории научной разработки марийской морфемике и словообразования» (2007); исторической грамматики марийского языка: «История инфинитивных образований и сходных с ними форм в марийском языке» (1970), «К вопросу об историческом развитии глагольных формы 3-го лица настоящего-будущего времени в марийском языке» (1972), «Из истории глагольного словоизменения в марийском языке» (1978); орфографии:

«Учашымаште чын шочеш» = [В споре рождается истина] (1989), «К проблеме обогащения словаря, совершенствования алфавита и орфографии марийского литературного языка» (1993), «История марийского письма: ряд существенных поправок и дополнений» (2004), «Орфографий

йодышым чын почын пуышаш верч. У книгаште чылажак чын возымо огыл» = [За научную разработку вопросов орфографии. В новой брошюре не все освещено правильно] (2015).

Профессору Г. И. Лаврентьеву было свойственно заинтересованное отношение ко всему, что

происходит в марийском языкознании и финно-угроведении, пристальное внимание ко многим аспектам русского словопроизводства, понимание задач науки в области изучения марийского языка и диалектов, совершенствования и упорядочения норм марийской орфографии и орфоэпии.

Валерий Николаевич Максимов –

кандидат филологических наук, доцент кафедры марийского языка и литературы, заведующий научно-образовательной лабораторией «Марий йылме» Марийского государственного университета (424000, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 1), ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-7818-9948>, sernur@rambler.ru

Valerij N. Maksimov –

Cand. Sci. (Philol.), Associate Professor, Department of the Mari Language and Literature, Head of the Scientific and Educational Laboratory “The Mari Language” of the Mari State University (1 Lenin Square, Yoshkar-Ola 424000, Russian Federation), ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-7818-9948>, sernur@rambler.ru